© Коллектив авторов, 2014 УДК 617(092)Топузов

Профессор Эскендер Гафурович ТОПУЗОВ (к 75-летию со дня рождения)

Э.Г.Топузов — известный хирург, организатор медицинской науки, педагог, заслуженный врач Российской Федерации, доктор медицинских наук, профессор, членкорреспондент Петровской академии наук и искусств, профессор кафедры госпитальной хирургии им. В.А.Оппеля Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И.Мечникова.

Эскендер Гафурович Топузов родился 1 сентября 1938 г. в г. Алушта Крымской области. После окончания Андижанского медицинского института в 1962 г. Эскендер Гафурович работал хирургом. В 1967 г. он поступил в клиническую ординатуру, а затем в аспирантуру НИИ онкологии им. проф. Н.Н.Петрова МЗ СССР. За время учёбы он подготовил и в 1971 г. защитил кандидатскую диссертацию. В этом же году был приглашён на должность ассистента кафедры хирургических болезней Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института (зав. кафедрой — проф. П.Н.Напалков). В 1985 г. был избран доцентом. Здесь выполнил и защитил докторскую диссертацию. В 1990 г. он возглавил кафедру хирургических болезней № 1 с курсом детской хирургии Санкт-Петербургской государственной медицинской академии им. И.И. Мечникова, которой успешно руководил до 2010 г., и в настоящее время является профессором кафедры. На кафедре в своё время работали такие известные профессора, как В.А.Оппель, Н.Н.Петров. Ф.Г.Углов, Н.Н.Самарин, В.М.Назаров, П.Н. Напалков, М.А. Трунин.

Э.Г.Топузов является одним из крупнейших колопроктологов нашей страны. Им впервые разработана оригинальная методика формирования искусственного ануса. Эта методика, в отличие от классического способа создания искусственного ануса, значительно уменьшает количество ранних и поздних осложнений. Кроме того, искусственный анус располагается на уровне кожи, т.е. в виде «плоской» колостомы, что облегчает уход за ним.

Многие научные труды Э.Г.Топузова посвящены методам улучшения лечения осложнённого рака толстой кишки. С докладами на эту тему автор выступал на многих форумах в нашей стране и за рубежом.

В руководимой Э.Г.Топузовым клинике были созданы и успешно работают 3 городских центра и 3 отделения. Выпускники кафедры работают на всех континентах земного шара и во всех странах СНГ.

Наряду с основной работой, Эскендер Гафурович в течение всей своей жизни занимался общественной работой. Он член редколлегии журнала «Вопросы онкологии», Диссертационного совета Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И.П.Павлова, Ассоциации колопроктологов России.



Э.Г.Топузов является автором более 300 научных работ, в том числе одной монографии и 20 учебно-методических пособий, 2 патентов на изобретения по вопросам колопроктологии, абдоминальной, эндокринной, реконструктивной хирургии, онкологии и маммологии. Среди них докторская диссертация «Рак ободочной кишки, осложнённый кишечной непроходимостью» (1986); монография «Рак ободочной кишки, осложнённый кишечной непроходимостью (диагностика, лечение, реабилитация)» (1997); учебно-методические пособия «Асиte аррепdicitis» (2004); «Действия врача при остром желудочно-кишечном кровотечении» (2001); «Лапароскопическая холецистэктомия у больных со спаечной болезнью» (2001) и др.

Под руководством проф. Э.Г.Топузова защищены 32 кандидатские и 4 докторские диссертации.

Коллектив кафедры и клиники госпитальной хирургии, все многочисленные ученики Эскендера Гафуровича Топузова сердечно поздравляют его с юбилеем и желают ему здоровья, активной творческой, научно-педагогической, хирургической и общественной деятельности.